

“从没想过有一天会被一个6岁小女孩震撼到。”这是网友看到Miumiu视频后的感慨，很多人都有同感。比她身体还大的吉他，治愈系的童声，演奏时超越年龄的熟稔与冷静……从今年3月份开始，这个来自南京的小女孩逐渐走进大众视野，从微博到哔哩哔哩，甚至国外的社交网站，数以百万计的赞誉涌向她。然而，争议也随之而来。6月14日晚，现代快报记者再次对话Miumiu和她的爸爸周先生，聊了聊网上关于她的讨论。

现代快报+/ZAKER南京记者 蔡梦莹 王益/文 王曦/摄



人物  
新闻  
PEOPLE

扫码看视频

火遍国内外社交网站，音乐人争相与她“云合作”——

# “另一个李子柒”Miumiu 还是那个爱弹吉他的六岁女孩

再次见面，仍旧是古灵精怪的小可爱



Miumiu在视频弹幕网站哔哩哔哩上传的《加州旅馆》



爸爸在指导Miumiu弹吉他

上一次见到Miumiu(周昭妍)是3月底，还是疫情期间。再次见到Miumiu，她已经回到学校，上学是她生活最主要的内容。

不变的是，她还是一样的活泼可爱，经常冒出古灵精怪的话，还有些上学的小烦恼，“英语课有些单词不会背。”“不喜欢写作业。”“最喜欢音乐课了！”……

她的梦想也变来变去，最初的梦想是当医生，现在的梦想是拥有一支“比城市还要大的棒棒糖”。

对着镜头，她眨着眼睛悄悄地说：“其实，我有个秘密，我特别喜欢音乐，特别喜欢弹琴(吉他)，这个秘密谁都不知道。”记者被她的这个秘密逗笑了。不一会儿，她又一本正经起来：“其实，我以后也想当个音乐人，像痛仰乐队的叔叔们一样。”

她说，最近最想要的是一辆平衡车。在旁边的爸爸“秒懂”，立刻说：“已经在购物车了，618打折就买。”

现在，爸爸妈妈还是会把她的练习片段更新在网上。

5月19日，Miumiu还有过一次神操作，组成“一个人的乐队”，包办了主唱、和声、吉他弹奏、贝斯弹奏、架子鼓演奏，完成经典歌曲《加州旅馆》，每个细节都拿捏得死死的，这也

是她最近爱弹唱的曲子之一。现场，从爸爸手里接过吉他，Miumiu坐在小板凳上一边弹吉他，一边哼唱起《加州旅馆》的旋律，小腿在椅子上晃来晃去，悠闲自在。

今年儿童节，她受邀参加了央视新闻策划的公益活动“微光音乐会”，弹唱江苏民歌《茉莉花》，为困境儿童助力。6月1日当天，她还参加了咪豆音乐节主办的云直播活动，弹唱《我是一只鱼》。在活动现场南京海底世界，Miumiu看到各种鱼兴奋不已，也像一只欢快的小鱼蹿来蹿去。爸爸周先生笑着说：“都有点控制不住她了。”

记者查询发现，目前Miumiu在国外视频平台上已有18.5万位订阅者，上传了36个视频，最火的是3个月前弹唱的《Fly Me to the Moon》，目前点击量已突破538万次。很多国外音乐人被她圈粉，接力与她“云合奏”，或是伴着她的演奏轻声吟唱。来自意大利的一支乐队为她“云伴奏”，这则视频在微博上有超过1300万次的播放量。另外，还有来自美国、德国的乐手，以及中国的00后唱作人与Miumiu隔空合作。

跨越国界的音乐“云合作”，给中外网友带来慰藉和力量，很多网友给Miumiu留下有爱的评论。

## 对话

现代快报记者：让Miumiu学音乐，目的是什么？

Miumiu爸爸：初衷一直没变过，希望她能通过自己的学习，让自己在未来能实现一些生活中的自由，可以完全依靠自己而不用依靠其他人。比如去哪里玩，买什么衣服，选择什么样的化妆品……希望她在人生中能用得上吧，这是父亲能给她的一样东西。

现代快报记者：现在有一些讨论，担心是不是过于侧重对Miumiu在音乐上的培养？

Miumiu爸爸：文化课是很重要的，如果她因为成绩的原因丧失了很多前进的机会，是最不好的事情。

现代快报记者：Miumiu越来越火，对于这个现象怎么看？

Miumiu爸爸：热度迟早会下去，我看很多优秀的孩子，也有很多是演奏型的，到了一定高度之后自然而然会淡出，因为年龄越来越大了。另一方面，公众的视野是有限的，不会长期关注某一样东西。所以我们还是在练琴，并没有因为这个改变初衷。

现代快报记者：现在Miumiu在网络很火，有人把她称为另一个李子柒，对于这种评价怎么看？

Miumiu爸爸：有点夸大了，只是一个认真学习的孩子，我觉得优秀的孩子很多，她可能只是运气比较好，选择了一些比较适合现在的歌曲。

现代快报记者：也有一些质疑的声音，说家长在拿她做营销？

Miumiu爸爸：我们的初衷不是这个，但我们会选择最大化地为她争取未来的机会，今天如果到一个更高的位置，对她未来可能是一个更好的选择。近几个月找过来的商业平台很多，但我们都拒绝了。在她小学毕业或者再大一点之前，不考虑让她改变自己的行进路线。

现代快报3月27日对Miumiu的报道



## 学习和练琴，都坚持奖励制

现代快报记者第一次采访Miumiu时，她说自己每天要练琴好几个小时，有时手指头都磨破了。这让很多网友感到心疼，也担心对于这个年纪的小朋友来说，练习这么长时间是不是过于严格了。

对于这一点，在3月份的采访中，Miumiu爸爸就说，他当然也心疼女儿，所以看到Miumiu手磨破了会让她立即休息，如果累了就出去走走吃点水果。“但我自己也是弹吉他的，这是一个常态，会伴随她一辈子的一件事。”

同时，不管是学习还是弹琴，作为家长，他和Miumiu妈妈始终都陪伴

在孩子身边。“作为家长，如果把琴扔给她，让她一个人去练习，是非常不负责任的。我都会陪着，她练多久我陪多久。”

空闲时间比如周末，一家人会出去玩，比如去家附近的游乐场，Miumiu最喜欢爬架子。她仍旧保持着这个年龄段孩子的童趣。“不会都在学习和练琴状态，作为父母，希望她保有孩子应该有的样子。”周先生说。

对于学习和练琴，他们也坚持奖励机制。采访中，Miumiu一开始弹错了两个地方，爸爸在一旁严格又温柔地说：“我们认真点再来一遍好不好，弹好了奖励你吃冰淇淋。”

## 仍以学业为重，爸爸发愁女儿写字慢

小学复课后，Miumiu日常的重心从弹琴倾斜到了学习。每天放学后，妈妈会先陪着她写作业，学习完了再练琴，每天大约2小时。

最近快到期末了，和其他家长一样，爸爸妈妈也为Miumiu的期末考试紧张。“每次到了考试都很担心她，总感觉她学不会，但看班上其他同学，好像也跟她差不多情况，就放心一些。正在学习元角分，如何使用钱。”周先生说。

最让父女俩烦恼的大概是语文了，因为Miumiu写字有点慢，最近每个星期都会花一小时时间来加强练习，“就怕考试结束了她还没写完。”

期末考试结束后，是一家人都期待的暑假。每年他们会安排1-2次旅行，但今年不知道能不能成行。“路上也会带琴，让她养成习惯练习，每天都要往前走一点。”

采访的最后，周先生说，对于Miumiu在网上的热度，很感恩学校的老师没有在她面前提到这些事，没有过多的压力。“老师可能都知道，但只是把她当成一个学音乐的孩子，她没有被贴上一个只需要学习某一样东西(音乐)、不用学习的标签。”



Miumiu在接受采访时“暗示”  
爸爸买礼物，小表情非常可爱